

Plugari, faceți ogoare!

(Urmare din pag. 1-a)

In nici un caz agricultura nu trebuie păgubită.

Și a nu întoarce miriștele e mare pagubă.

Pământul dă vieață plantelor. Dar el dă vieață din vieața lui. Dacă vieața lui e bogată bogată este și recolta care fâșnește dintr'insul; dacă vieața lui e săracă, ce vrei să dea?

Oamenii luminați și-au bătut deci capul să vadă: în ce stă izvorul de vieață al pământului?

Și au văzut că stă în: lumină, aer și apă, adăugite la materiile lui lăuntrice pe cari le îmbogățim cu tot felul de îngrășăminte.

Cât mai multă lumină, cât mai mult aer — îi trebuie și pământului ea și omului! Iar ca acestea să pătrundă întrânsul: trageți-i cât mai multe arături! Și începute cât mai în grabă după seceriș.

Apoi: apă: trebuie păstrată apa din pământ — și trebuie prinsă și suptă apa din ploii. —

Nu este puțină umezeală pe care o lasă plantele cari au umbrit pământul: cu cât pământul este mai mărunțit la față, cu atât se păstrează umezeala mai bine. Miriștele cari se ară îndată după seceriș, se ară repede — și nici nu e mare munca pentru vite, căci se ară cât mal la suprafață (ca un lat de mână). Cu cât se ară mai târziu, cu atât se muncște mai greu, căci pământul pierde apa, se uscă, se bătătoarește, se înerează, se înflegnește. Unde mai puțin pământul arat este ca un burete care prinde și sugă apa din ploii și o păstrează înăuntru.

Alt mare folos: stărpirea buruienilor! Buruienile cari se coc și însămânțează cam odată cu grânele, acum sunt băgare sub brazdă cu semințe cu tot; buruienile putrezesc și îngrășă nițeluș pământul, iar sămânța lor încolțește repede, așa că atunci când vine arătura de însămânțare, bălările proaspete răsărite sunt prăpădite de plug și rămân pământul curat — luminat.

Și nu se stărpesc numai bălările, ci și ouăle de gândaci omizi și viermi și câte și mai câte gândăci cari rod rădăcinile.

In sfârșit, când vine arătura de toamnă pentru semănătură — pământul se lucrează repede și plăcut — iar sămânța îl umple curând de verdeața cea curată.

Nu uitați că se mai întâmplă câte odată de întârzie iarna până către sfârșitul lui Martie. Și ați văzut anul acesta ce înseamnă un porumb or un ovăz semănat de vreme — cât de frumos a crescut! — Iar cele semănat târziu, ce slabe au fost!

Un ogor de vară și de toamnă te scapă de încurcături; căci la nevoie e de ajuns să dai o grapă peste brazda degerată de ger și se mărunțește și risipește ca brânza, de scutești arătura de primăvară, măcar că ar fi fost mai bine s'o fi făcut și pe aceasta dacă era timp.

Nu mai întârziati deci, frați plugari, că e spre paguba voastră: ieșiți la câmp și faceți ogoare!

I. Mihailescu
Ministrul Agriculturii

Duminică 18 August crt. a avut loc în comuna Diosig (Bihor) o consfătuire a podgorenilor pentru punerea bazelor unei cooperative viticole pentru valorizarea și desfacerea vinului. Afară de cei patru sute podgoreni din Diosig și împrejurimi, au mai luat parte la consfătuire doi: Ioan Corbuș, directorul Camerei de agricultură a jud. Bihor, Dru Popa, subdirector, inginer agronom Halpert, membru în comisia interimară a camerei și alții al căror nume ne scapă.

Podgoreni luând cunoștință de avantajile ce ar decurge din asocierea lor într-o cooperativă, între cari, în primul rând punerea la dispoziție de către stat a unui capital de un milion jumătate lei și vastele pivnițe de vinuri dela Diosig, cari se găsesc deja în reparație și când podgoreni vor fi reuniți în cooperativă, membrii acesteia vor putea să-și depoziteze cantitățile lor de vinuri spre păstrare și desfacere în condițiuni favorabile, primind în numerar la depozitare jumătate din valoarea vinului depozitat, au hotărât unanim să subscrie suma de circa 750.000 lei, necesară înființării cooperativei.

Corhana (Arad) care de drept și de fapt este al Parohiei romano-catolice din Chișineu-Criș, așa cum a fost atribuit de către Comisia județeană de expropriere și împroprietărire, înainte de a fi arendat. Cei ce se știu cu musca pe căciula pentru traficare numeroaselor rezerve, au început să se lepede unul de altul ca de Satan, de teama răspunderilor ce va se vie... Așa se spune chipurile... Adică, să se adeverească zvonul, să fie obligați „igrimonii” foști și prezenți în jud. Arad să-și justifice averile de milioane, făcute din salariu?... Asta este imposibil, fiindcă într'un atare caz, ar însemna să fie luați la rost și alții mai mari ca dânșii, cu cari au lucrat deavalmă și deh! nu știu dacă și asta se mai poate... În tot cazul, pe noi n'ar avea decât să ne bucurăm o asemenea măsură, fiindcă acuzații ar avea nevoie de avocați și fiindcă seamă că noi suntem profesioniști liberi, avocații tot așa, este un fel de confraternitate la mijloc, în virtutea căreia n'am fi decât mulțumiți dacă la vremea actuală de criză am vedea că le merg lor mai bine afacerile, plus că, având mulți abonați în rândurile lor, majoritatea, din lipsă de tranzacțiuni sunt în restanță cu abonamentele...

Miercuri. — „Naciagoșurii”... Zitzmann, Rącz, Erdős et comp s'au bosumflat pe noi fiindcă i-am pomenit și pe dânșii că fac parte dintre cei mai fericiți funcționari ai României Mari, pe când alde „büdös olah” bat drumurile, ei într'o parte, familiile și gospodăriile în altă parte...

fără ca cei din urmă să fi putut incropi nici renta averilor înghetate de Zitzmann, Rącz, Erdős et comp.

Pentru a-i împăca, totuși, le cerem scuze pentru supărarea cauzată în deosebi fiindcă am greșit și i-am numit și pe dânșii: „funcționari români”... Ne rugăm frumos...

Joi. — Pentru a ni se încerca buna credință, un amic... ne întreabă, de ce nu scrim: că, și la clubul „Unio” se joacă de două ori pe săptămână „ruleta” și „bulă”. Spre a-i dovedi „amicului” în cauză, că nici cu Clubul „Unio” nu avem nici în clin nici în mână, îi facem plăcerea a-l mai informa: că, cercetând colecția „Ecoului” se poate convinge că, ne-am ocupat la timp și de clubul „Unio” scriind când am avut informații, exact ce ni se relatează și acum: că și la „Unio” se joacă jocuri de „ruletă” și „bulă” și am cerut autorităților, cum facem și în prezent: să ia măsurile de rigoare.

Vineri. — În sfârșit, mult dorita ploaie a sosit și încă din abundență. Porumbul — că în el a mai rămas nu pic de nađe de populației rurale din acest județ — se poate spune că e salvat, dacă ploile de astăzi se salvează și de astăzi vor fi fost generale. Bucuria noului administrator financiar Beteală, să poată face încasări și iar încasări... Fiecare cu bucuria lui.

Sâmbătă. — Sabă... „și nu irtal se pui muna pi condei și nici pi tulări”.

Șulăm aলেখঁam I...
Dinu I. Ștefan

Noul regim al brevetelor de băuturi

In legătură cu aplicarea noulor taxe pe brevetele de băuturi spirtoase, ministerul finanțelor a luat dispoziția ca aceste taxe să se plătească atât la brevetele emise înainte de 1 Iulie 1929, cât și la cele emise după aceea dată. La brevetele emise înainte de 1 Iulie 1929, deoarece taxele vechi s'au perceput, taxele noi se vor percepe numai pe șase luni.

Rămâne deci bine stabilit că numai pentru brevetele anulate sau perimate, înainte de 1 Iulie 1929, nu se vor mai stabili taxele noi, nu și pentru cele anulate și perimate după aceea dată.

Taxele la brevetele vor fi emise în raport cu populația. Astfel 2000 lei pentru debitanții cu amănuntul din satele sau cătunele cu o populație până la 1000 locuitori inclusiv și 3000 lei la cele cu o populație de peste 1000 locuitori.

CUM VOR FI PLATITE TAXELE

Taxele de mai sus se plătesc pe jumătate pentru debitanții cu amănuntul care fac comerț numai de vin și bere sau cei din locuri izolate la drum.

Pentru detailiștii de băuturi spirtoase cu amănuntul din comunele urbane, taxele de brevet sunt proporționale și se fixează în raport cu valoarea locativă-brută a localurilor și felul comerțului, astfel:

4000 lei pentru localurile cu o valoare locativă până la 10.000; 6000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 10.000—20.000; 8000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 20.000—40.000; 15.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 40.000—60.000; 20.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 60.000—80.000; 25.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 80.000—100.000; 32.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 100.000—150.000; 40.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 150.000—200.000; 52.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 200.000—300.000; 60.000 lei pentru localurile cu o valoare locativă dela 300.000—400.000

Pentru localurile a căror valoare locativă trece de 400.000 lei la fiecare interval de 200.000 lei pentru această valoare locativă, taxa de brevet de 60.000 lei se sporește cu câte 10.000 lei, MAXIMUM TAXEI FIIND 120.000 LEI.

STABILIREA VALORII LOCATIVE

Valoarea locativă va fi cea stabilită de către comisiunile ultimului recensământ general pentru clădiri și cari s'au înscris atunci în mod definitiv în rolurile de contribuții directe — legiuitorul înțelegând să înlăture cu totul stabilirea valorii locative prin apreciere și pe baza contractelor în curs.

Rămâne deci bine stabilit — și din acest punct de vedere — că pentru localurile unde valoare locativă nu s'a putut determina definitiv de către comisiunile ultimului recensământ general pentru clădiri — fie că localurile nu serveau ptunci drept debite de băuturi spirtoase, fie că erau în construcție și nu deveniseră locuibile, valoarea locativă se va stabili tot de agenții fiseului prevăzută în art. 93 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe și după normele arătate mai sus prin comparație cu localurile similare din comună.

IMPUNERILE

Singura excepțiune ce se poate face aici este numai în ceea ce privește valoarea locativă a locuinței debitanțului și care, în tocmal ca la contribuții directe fiind evaluată separat se scade din valoarea curativă totală a

imobilului, rămânând ca impunerea să fie raportată la valoarea locativă corespunzătoare localului ocupat pentru comerț.

In ce privește felul și importanța comerțului — principal și accesoriu de beuturi spirtoase — chiar atunci când el se exercită în acelaș local în camere separate, întrucât legea nu face distincțiune, taxa de brevet se stabilește la valoarea locativă totală considerându-se un singur fel de comerț.

Impunerea în felul acesta se stabilește atât la debitele cu amănuntul și cu tot felul de băuturi spirtoase din comunele urbane, cât și la restaurantele din gări din comunele urbane.

Pentru comerțul de băuturi spirtoase, în mic și ca accesoriu, cum sunt cluburile, ceaiările, cafenelele, cofetăriile și hotelurile, taxele se plătesc pe șfert, iar când vreunul din aceste comerțuri iau o extensiune mai mare, intră în categoria debitelor obicnute de băuturi spirtoase propriu zise sau restaurante și plătesc taxele de brevet corespunzătoare.

Pentru brevetele de producători, păstrându-se normale din trecut, taxele s'au micșorat la jumătate: felul comerțului mărghindu-se la vânzarea produselor proprii (vinuri și rachiuri naturale) în sticle închise fără drept de consumație în localul debitului.

RESTAURANTELE ȘI CANTINELE

Restaurantele din gările căilor ferale aflate în comunele rurale plătesc taxele prevăzute pentru debitele de băuturi spirtoase din comunele urbane, socotite la jumătatea.

Valoarea locativă la aceste localuri fiind cea trecută în contractele de concesiuni.

Asemenea pentru restaurantele aflate în trenuri și pe vapoare.

Cantinele, restaurantele și orice debite de băuturi spirtoase care țin exploatarea de păduri, întreprinderi de căi ferale, poduri sau alte lucrări publice sau particulare, precum și acelea care aparțin șanlierelor navale sau industriale cari se află afară din comună la o depărtare de cel puțin 2 km. și cari servesc băuturi spirtoase numai personalului lor, plătesc taxa de brevet de 2000, lei, prevăzută pentru comunele rurale, dacă întrebuintează în mediu 300 lucrători pe zi și 3000 lei în caz când întrebuintează mai mulți.

DEBITELE DE SEZON

Debitele de sezon ce se deschid în stațiunile balneare sau climaterice recunoscute prin anuarul oficial balneo-climateric al Ministerului sănătății publice, trebuiesc clarificate de către consiliul comunal împreună cu Adtorul Financiar sau locțiitorul său, luându-se de bază atât importanța localității și situațiunea localului de debit.

Stagiunile de vară se cuprind între 1 Mai—1 Octombrie, iar cea de iarnă dela 1 Decembrie—1 Martie a fiecărui an.

Taxele de brevet sunt de 4000—30.000 pe stagiune, după importanța localității și situațiunea localului de debit.

PENTRU COMERȚUL CU RIDICATA

Pentru comerțul ambulant taxele de brevet sunt de 5000 lei anual.

Pentru comerțul cu ridicata ta-

Vizitați marele și e

Salon de încălțăm

al d-lui

ALEXANDRU A

Oradea, B-dul Regele Ferdinand

(Edificiul „Bazar” colț Str. Prinț

Lucrează după modelele cele mai noi: durabilă pt. doamne bărbați și copii cu p